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Un carpintero tiene que marcar el centro de un circulo. Solo dispone de un lapiz y de un listén de madera
de forma rectangular. El circulo y el liston se representan en la figura.

Explicar de qué modo el carpintero podria marcar el centro del circulo.
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La Geometria en la formacion matematica
Santalo: maestro y matematico

—> Continda del nimero anterior. Probabilidades geométricas 1. Puntos sobre una linea

Consideremos otro ejemplo que nos llevara a la nocién de funcién de probabilidad. Su-
pongamos un segmento AB y dividamoslo en un nimero grande de partes iguales; sea a
la longitud de cada una de estas.

Sobre cada segmento parcial de longitud a llevemos un cierto nimero de cuadrados de lado
a, nimero que puede variar de un segmento a otro. En total tendremos sobre AB un cierto
namero de cuadrados.

Esta hoja esta pensada para poner a la vista de todos. El objetivo es que forme parte de un nuevo tiempo y estilo en el paisaje escolar.
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TORNEO
Supongamos que para determinar un punto X al azar sobre AB procedemos de la siguiente mane- (EO-I\E;II
ra: numeramos los n cuadrados de 1 an 'y colocamos en una urna n bolillas también numeradas de = mw—
1 a n; extraida al azar una de estas bolillas, se sefala el cuadrado cuyo niimero coincide con el de HM_AG'NAC'ON
la bolilla extraida, el cual estara sobre un cierto segmento parcial a de AB; el punto X sera cualquier

punto de este segmento a.

De esta manera, la probabilidad de que X sea interior a un segmento CD contenido en AB sera igual al cocien-
te entre el nimero de cuadrados situados sobre CD por el nimero total n. Esta probabilidad depende de la
distribucién de los n cuadrados sobre AB, o sea, de la linea quebrada MNPQR . . . T. Por ejemplo, en el caso
de la figura de analisis, vale 12/32 = 3/8.

Cuando las divisiones a se tornan muy pequenas, esta quebrada es practicamente una curva propiamente dicha,
que se llama curva de probabilidades, y es la representacion grafica de la llamada funcién de probabilidades.

Para que todos los puntos de AB sean “igualmente posibles”o también, como es costumbre decir, “igualmente
probables”, la curva de probabilidad debe ser una paralela a AB, o sea, la funcion de probabilidad debe ser una
constante. En efecto, para que cada segmento a tenga la misma probabilidad, el nimero de cuadrados que
porta encima debe ser igual para todos ellos.

A cada manera practica de elegir un punto de una curva al azar le corresponde una determinada funcion de
probabilidad. Por tanto, la probabilidad depende de la manera especial como se realiza la eleccion del punto
arbitrario. Sin embargo, cuando no se especifica de qué manera se va a efectuar la eleccion, ni se menciona la
funcién de probabilidad utilizada, se entiende que esta Gltima es una constante. Es decir: en los problemas
de probabilidades referentes a puntos sobre curvas, si no se menciona especialmente lo contrario, se entiende
que la probabilidad esté definida tal como lo hemos hecho con el enunciado del Problema Semanal N° 7 de
este aflo, o sea, como cociente de longitudes entre los conjuntos de casos favorables y posibles.

En el proximo Problema Semanal ampliaremos con ejemplos.

— Continuara en el préximo ndmero.
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